

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . 2.50 »  
Se publica los Jueves

ANUNCIOS

ANUNCIOS y comunicados a precios convencionales  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XVI

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 12 Enero de 1922

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 791

## AÑO NUEVO... ILUSIONES NUEVAS!

Del almanaque viejo, hemos arrancado ya la última hoja, pareciéndonos que recogíamos el postrer aliento del 1921. El año viejo se fué sin que, a la postre, haya dejado en su testamento otra cosa que sufrimientos y tristezas, penas y amarguras, sollozos y lágrimas...; muy pocas alegrías. Los seres más afortunados habrán sentido el vacío de alguna desilusión, el desencanto de algún bien adquirido y del cual esperaron mayor felicidad.

Mas... ¿qué importa todo eso...? En lugar visible del interior de nuestras casas y en artístico cartón litografiado, están ya los almanaques nuevos, los almanaques de 1922. Con mano trémula, nos disponemos a despegar sus hojas; porque la experiencia triste del pasado, nos ha vuelto perplejos y recelosos de lo que pueda reservarnos el año nuevo.

Sin embargo, la llegada de 1922 es recibida con sonrisas y júbilo, con interés y curiosidad. El año recién llegado nos brinda por lo menos el misterio de sus horas aun no vividas, de sus días incógnitos e inciertos y... el corazón humano, amador eterno, soñador incansable, que, a pesar de haber recibido mil veces la herida de los desengaños, tarde o nunca se cree vencido en la vida, acógese de muy buena gana a lo por venir desconocido y misterioso, esperanzado de ver crecer bajo el sol del nuevo año la flor de su dicha, la bella flor de sus ilusiones, jamás realizadas hasta la fecha.

Por eso el hombre muéstrase sonriente y confiado ante la perspectiva del año nuevo y ahora, al empezar a vivirle, traza planes, imagina proyectos, acaricia ideas y propósitos, buscando siempre el mismo resultado: la felicidad.

Tal vez no haya pobre, por grande que sea la sima de su pobreza, que no aspire a salir de ella en el año nuevo, trocando la choza sordida y misera por la vivienda higiénica, los harapos que le visten por el decente y aseado traje. Tal vez no haya sabio que no cifre en el 1922 sus esperanzas, más o menos frágiles, de hallar

por fin el invento tantas veces anhelado, la fórmula científica, tantas veces perseguida; ni mediana inteligencia que no piense enriquecerse con el tesoro de nuevas verdades. Los más sumidos en la infelicidad y en las miserias, físicas o morales, son quizá los que esperan más y con mayor tenacidad. Hasta los malvados condenados y sujetos inexorablemente a perpetuas cadenas aguardarán en los nuevos días la sorpresa de su liberación. Y los más desgraciados para el mundo, los corazones que pasan por la vida sin despertar en derredor interés alguno, admiración ni cariño... flores secas del jardín de la existencia sobre las cuales vuelan indiferentes las mariposas sin posarse en ellas... los corazones que lloran la soledad, el desamor y el olvido en que los demás les tienen... ¿por qué viven...? ¿de qué se alimentan...? ¿De ensueños y esperanzas!

Si quisiéramos representar gráficamente al año de 1922, trazaríamos la figura de un mandatario abrumado de encargos y de negocios difíciles, a todos los cuales fuera imposible atender. Todos o casi todos han puesto en él su miajita de esperanza.

¡Esperanzas vanas! ¡ilusiones irrealizables! No digo que muchos no lleguen a conseguir lo que se proponen; pero puede afirmarse que la mayoría de los seres se verán defraudados y que nadie logrará ser tan feliz como había imaginado...

Que otra vez iremos quitando, día por día, las hojas del calendario y leyendo en ellas chistes bufos y sentencias profundas, anécdotas y curiosidades, bromas y veras, prosa y poesía, símbolo todo ello de lo que será nuestra existencia en el año nuevo y cuando lleguemos, si Dios lo quiere, a la última fecha..., al despegar del almanaque el último papelito, sentiremos en nuestras almas la tristeza de tantas esperanzas desvanecidas, de tan bellas visiones, esfumadas y perdidas en las sombras de la nada.

Pero no sembremos el pesimismo. Sigamos soñando. ¡Desgraciados los corazones que no sueñan ni esperan! Mas el ideal de nuestros sueños no ha de ser de este mundo engañoso y efímero.

Coll—Enero—1922 ADELIO.

UNA OPINION

## LA PRENSA QUE SE NECESITA

Don Joaquín Sánchez de Toca, presidente del Senado, ha publicado en «El Financiero» un artículo: «La Prensa que necesita nuestro parlamentarismo», del que son los párrafos siguientes:

«Durante este período curativo, la gran Prensa es la más poderosa fuerza creadora y educadora del espíritu público. Sin ese instrumento gubernamental para movilizar en impulsos de opinión activa las potencias del sentir colectivo, encauzándolas y dirigiéndolas a grandes finalidades patrias, las muchedumbres resultan ingobernables dentro del Estado moderno.

Y en punto a lo que debe presidir en el programa de actuación de un órgano de publicidad, y a lo que debe representar en nuestro tiempo para el manejo gubernamental de los instrumentos de la gran Prensa, el cometido de los patriados intelectuales y morales necesarios a un Gobierno de opinión pública, es de tener muy en cuenta que para servir al bien público no es bastante que el periódico ponga, con ejemplar empeño, cuantos esfuerzos está a su alcance. Además de esto, es indispensable, a la vez, que las clases selectas a quienes se dirige le presen también decidida cooperación, cada cual en su respectiva esfera: los unos, con prestación personal de colaboraciones; y los más con progresivas suscripciones y propagandas que le permitan derramar en abundancia todas las mejoras en sus servicios como órgano de opinión. Sin estas cooperaciones ningún periódico puede servir bien al público. No contando con estas abundancias para cubrir las necesidades de primarias de un buen órgano de publicidad vale más no fundar periódicos. Pero una vez asegurados estos menesteres, el dinero debe considerarse como la cosa más secundaria en empresas periodísticas. Sin naturaleza altruista no hay buen periódico. Hasta en la esfera privada, quien de algún modo no vive para otro, vive mal consigo mismo; pero el vivir sólo para sí mismo, subordinando a personales concupiscencias el servicio de la verdad

y del interés público, es la peor de las condiciones para instituir periódicos destinados a actuar como órganos de información pública y desempeñar ministerio de dirigir opinión colectiva.

La Prensa ha adquirido en nuestros días formidables potencias, y constituye el instrumento de gobierno de mayor trascendencia. El no estimarla en nada es aun más insensato que el sacrificarlo todo a ella. Sin el tornavoz de la Prensa, hasta los mismos Parlamentos parecen recintos sepulcrales. Y a su vez, el estadista de más superiores dotes, para descubrir un mas alto concepto de la vida política y un más depurado e intenso sentir de los ideales patrios, resulta, sin el auxilio de la Prensa, en absoluta impotencia para realizar las más vulgares operaciones de gobierno. Por ello también, en estos Gobiernos de opinión, nada interesa tanto como el que para las delicadas funciones de relación entre la opinión pública y sus órganos actúen verdaderas aristocracias intelectuales y morales.»

## Curioseando

Martes, 3 de Enero

Dice la prensa que los tahoneros madrileños pretenden conseguir del nuevo alcalde una elevación del precio del pan. Al mismo tiempo leemos que este artículo se abarata en Inglaterra: el coste de los panes de cuatro libras, que ascendía hace un año a quince peniques, desciende a 9.

Castilla, país triguero, Inglaterra, no. Aquí disfrutando de los millones regalados por la siempre bendita Neutralidad; allá onerados por cuatro años de lucha. Madrid, finada la guerra, encarece el pan; Londres lo abarata. No lo entendemos.

No nos hablan los tahoneros de la calidad y peso del pan que se proponen encarecer. Creemos que, proporcionalmente, seguirán ambos, descendiendo.

Miércoles, 4

El duque del Rubí abandona su cargo de jefe del Estado Mayor Central del Ejército. No comentamos las causas de esta decisión. Sí, los efectos.

El venerable capdillo, ilustre ejemplo de laboriosidad, acudía muy temprano a su oficina, donde llegaba el primero. Allí dejaba diariamente huellas de su celo y experiencia... ¿Qué hará ahora de sus mañanas el veterano general?

El autor de «Mi mando en Cuba» debería dedicar esas horas a la redacción

de un nuevo, voluminoso y substancioso libro que podría titular:

"Memorias de un general disciplinado en una época de general indisciplina."

Jueves, 5

En la feria de los libros. Es grato husmear por los tableros colmados de volúmenes, aunque—¡ay!—nada se nos ofrezca aceptable. Pudo adquirirse algún libro útil en los primeros días, ahora ya es difícil. Sólo quedan esos restos inagotables e inaguantables de ediciones que nunca debieron editarse, viejas estampas, colecciones de revistas, respetables mamotretos.

La feria de los libros pudiera denominarse: "Exposición del libro malo". En ella reclama éste—humildemente—la limosna de una mirada y de... unos pocos céntimos.

Otorguémosles—generosamente—la limosna de una mirada que nos piden... y guardémonos los céntimos.

Viernes, 6

Mañana de Reyes. Divina mañana infantil, llena de risas claras y alborozos ingenuos. Anfora cristalina que vuelca sobre la escarcha invernal sus finos aljofares de ilusión... ¿Por qué no llegará a tanto corazón yerto y duro, el risueño tañido de sus campanas, el delicado cascabeleo de sus risas, el gentil desacorde de sus trompetas de latón, el tumulto bullicioso de sus rapaces que buscan inquietos el regalo soñado? ¿Por qué no seremos hoy—hoy y siempre—un poco niños?

El mundo ha envejecido demasiado. Es de buen tono—que no es ser de buen gusto—el gesto desdeñoso y displicente, el libro de decadencia, el arte alambicado y borroso... Nos asusta demasiado la sencillez; la ingenuidad nos aterra. Preferimos para nuestros trajes telas obscuras, abundan esos anteojos orlados de luto... Colores grises en el traje y en el alma. Negrura en el corazón.

¿Por qué complacernos en añadir a nuestra vida—¡ya tan triste!—esas rebuscadas pesadumbres? ¿Por qué alejar de nuestras almas la luz, el color, la alegría, por temor a parecer ingenuos como niños? Es como desertar de la bondad y de la sabiduría.

La alegría no será desterrada del mundo mientras quede un hombre bueno y un hombre sabio... que son los más parecidos a los niños; pero ¡ay! estamos rodeados de legiones de necios que bostezan, que apenas saben mas que bostezar.

Sábado, 7

Leemos que Maeterlinck da por muertos a todos los dioses de todos los Olímpos... y está a punto de creer en unos caballos maravillosos, además de creer, ya, en el alma universal.

Es como repudiar el Evangelio y creer en la «buenaventura» de una gitana.

Domingo, 8

Se ha abierto un nuevo Bar, no importa donde. Ya tienen los madrileños otro lugar donde irse envenenando lentamente.

En este Bar—donde entramos a ingerir nuestra parte de veneno—han tenido la delicadeza de añadir a la peculiar y productiva algarazca de tales establecimientos, otro ruido más desahuciable: el de un quinteto de artistas flamantes, que ejecutan invariablemente—un chasco dice que "judicialmente"—cierto banal fox-trot. Así el cliente, al envenenar su carne, envenena también el espíritu. Es una escuela de vulgaridad artística.

¿Dijimos "quinteto"? En realidad no

escuchamos a un quinteto. Es una enorme y desahucada masa coral. Todo el público subraya con sus tacones y su garganta y sus cucharillas y sus silbidos... los pasajes más sugestivos del fox-trot. Todo cliente enamorado del Arte, toma parte activísima en las obras ejecutadas. El autor de ellas tuvo presente que nada mejor para llegar al alma del público que hacer de él un colaborador. Estimamos sobre todas las cosas aquello—bueno o malo—en que pusimos algo nuestro, sea ello latido cordial, gota de sudor, céntimos... o como en este caso, rítmicos tacones y guturales disonancias. Esto explica el éxito de ciertos proveedores de la escena y de estos estridentes y coreados—estentóreamente coreados—quintetos.

Lunes, 9

Reflexión del lunes.—Dos son las huelgas que no pueden ser planteadas: la de filósofos porque no lograrán nunca ponerse de acuerdo, y la de vagos, porque lo están siempre.

RIQUET

## AUTOMOVIL DE HECHO A JACA

En uno de los últimos números de *La Hoja del Valle de Hecho* apareció algún tiempo atrás un articulito con el mismo título o epígrafe del presente trabajo.

En él hacía el articulista muy atinadas consideraciones sobre el asunto, y en realidad poco puede decirse que no estuviera ya presentado en el artículo citado y razonado con oportunas y sólidas razones.

El que esto escriba leyó con interés y curiosidad, pues creí que era el anuncio de la implantación de un servicio que, como ese, se hace imprescindible, si se ha de mirar con seriedad por el desarrollo y porvenir de la villa.

Mas pasa el tiempo y parece que la opinión pública de la población no presta al importante asunto la atención que éste merece.

Poco ha de esforzarse el pensamiento para no ver las ventajas inmensas que sobre Hecho traería ese servicio, y poco asimismo ha de pensarse para no comprender el perjuicio que su no implantación causa al pueblo en general.

Mencionaremos a la ligera las ventajas que ocasionaría tan imprescindible reforma:

Entre las ventajas de índole moral está la primera el prestigio que daría a Hecho, en el concepto de los naturales de allí y los originarios de los pueblos circunvecinos, la implantación del esfuerzo realizado por todos para dotarle de una mejora que tienen ya establecida por todas las regiones españolas, poblaciones aún de mucho menor importancia y población que nuestro pueblo.

La segunda ventaja es la atención que los Poderes constituidos de la Nación ponen en todos los núcleos nacionales que se les ve esforzarse por su progreso y que se distinguen por su actividad y afán regenerador; de esa atención se deriva cierta predisposición favorable a atender las justas demandas de los mismos, de cuya disposición se originan muchos bienes para poblaciones que tal atención atraen.

Y entre las ventajas de índole material son tantas que se sustraen al análisis, por lo cual examinaremos las principales.

Todo cuanto se dirija a facilitar viajes rápidos entre unas y otras localidades es obrar con la mayor eficacia por el bienestar general y allanar el

camino para sucesivas y más importantes disposiciones que transforman rápidamente la índole económica de las mismas.

Al hacer posible la rapidez y comodidad de los viajes son éstos agradables y se ejecutan con una ganancia de tiempo incalculable para el que viaja por necesidad y un potente estímulo para las personas que viajan por distracción o deseo de ver las poblaciones, favoreciendo más que nada el turismo, y no debemos perder de vista que Hecho tendrá cuádruple o quintuple número de visitantes si se enteran de que no han de pasar para ir allí horas eternas en las lentas y arcaicas diligencias.

Facilita la salida de los productos naturales y hace posible comerciar con artículos de producción local, que establecen un diario y ambulante mercado muy remunerador.

Terminaré, para no extenderme demasiado, invitando a la opinión pública de Hecho, y en particular a las personalidades influyentes, a que mediten sobre el asunto con el celo y cariño que su importancia requiere, para que no se diga, como se dice por muchos, "parece mentira que Hecho, siendo de las poblaciones más importantes de la provincia, no tenga establecido ya el automóvil."

Por mi parte anhelo vivamente verlo establecido, como deseo ardientemente todo aquello que redunde en bien de la población.

M. CLAVERIA

Barcelona, 22 de Diciembre de 1921.

Las comunicaciones internacionales

## Reales decretos de Gobernación poniendo en vigor los acuerdos

La *Gaceta* de hoy publica un Real decreto de Gobernación poniendo en vigor los Acuerdos y Convenios de la Unión Universal de Correos. La parte dispositiva dice así:

"Artículo 1.º Se ponen en vigor, a partir del 15 de Enero de 1922, el Convenio principal, el Acuerdo para el cambio de cartas y cajas con valores declarados, el Acuerdo para el cambio de giros postales y el Convenio para el cambio de paquetes postales de la Unión Universal de Correos, firmados en Madrid el 30 de Noviembre de 1920.

Art. 2.º Desde la indicada fecha regirán las tarifas que se insertan más abajo, en sustitución de las que actualmente se aplican a la correspondencia destinada al extranjero, salvo la que es objeto de tarifas especiales aplicables en virtud de Convenios particulares en vigor.

Art. 3.º La tarifa aplicable a la correspondencia ordinaria y certificada será la siguiente:

Cartas.—Primera fracción de 200 gramos, 40 céntimos de peseta. Segundas fracciones, 20 céntimos de peseta.

Tarjetas postales.—Sencillas, 25 céntimos de peseta; dobles, 50 céntimos de peseta.

Impresos.—Cada 50 gramos 10 céntimos de peseta.

Muestras.—Cada 50 gramos, 10 céntimos de peseta, con un mínimo de franqueo de 20 céntimos de peseta.

Papeles de negocios.—Cada 50 gramos, 10 céntimos de peseta, con un mínimo de franqueo de 40 céntimos de peseta.

Papeles especiales para ciegos.—Cada 500 gramos, cinco céntimos de peseta.

Derecho de certificado—40 céntimos de peseta por objeto.

Avisos de recibo.—40 céntimos de peseta por objeto.

Avisos de recibo y reclamaciones solicitados posteriormente a la fecha de la imposición.—80 céntimos de peseta por objeto.

Peticiones de devolución y cambio de señas.—80 céntimos de peseta por objeto.

Art. 4.º El derecho de seguro aplicable a las cartas con valores declarados será el siguiente: 30 céntimos de peseta por cada 300 francos o fracción de 300 francos.

Art. 5.º La tarifa aplicable a los giros postales será la siguiente: 50 céntimos de peseta por cada 50 pesetas o fracción de 50 pesetas hasta el límite de 100 pesetas, y 50 céntimos de peseta por cada 100 pesetas o fracción de 100 pesetas, a partir del límite de 100 pesetas.

## DOS SONETOS

### Cruz y Espada

Arrogante está hoy la Patria mía porque unidas marchando hacia la gloria escribiendo proezas en la Historia, van la Cruz y la Espada en armonía.

En los patrios hogares la alegría, duradera y feliz—no transitoria—va marcando la línea divisoria que la Cruz de la Espada alejaría.

De los nuestros allá en la tumba helada contemplado la Cruz, rinden la Espada desnuda, los bizarros militares...

Y españoles que son—nobles, cristianos—cuando ya no la empuñan en sus manos, la dejan con la Cruz en los Altares.

### Bandera

Es la Bandera Española un emblema sacrosanto, un poema, un himno, un canto, cuando en los aires tremola.

Tiene el bramar de la ola para ahuyentar el quebranto; y es un idilio, un encanto, si es del mártir la aureola.

Entre sus pliegues encierra oro, sangre, paz y guerra, lealtad, valor y arrogancia:

virtudes legitimadas, y heroicamente selladas, con titánica constancia.

V. LUMEN.

## ULLE

### DOS BODAS

A las 10 de la mañana del 4 de los corrientes tuvo lugar en el pueblo de Ulle el matrimonial enlace de las señoritas Matea González y Pilar Pardo, con los ricos propietarios D. Ramón Pardo y D. Raimundo González pertenecientes a muy apreciadas familias de este pueblo.

Bendijo la unión el reverendo Cura párroco de este pueblo D. José Cantuer.

Como padrinos figuraron de una parte don José Pardo padre del novio y de la otra doña Rosa Puente madre de la novia y de la otra D. Gaspar González padre del novio y doña Teresa Palacin madre de la novia.

Asistió el señor Juez Municipal D. Constantino Fatás

Firmaron como testigos, D. Valentin Azón y D. Antonio Rabal.

Dieron realce al acto como acompañantes

D. Domingo Pardo, D. Dionisio Pardo, don Lorenzo Palacin, D. Salvador Jarne, D. Gabriel Plasencia, D. José Plasencia, D. Dámaso Pardo, D. Lucas Palacin, D. José Castejón, D. Antonio Rabal, D. Víctorián Goñi, D. Lorenzo Pueyo y D. Mariano Aso, de una parte; y de la otra D. Francisco González, D. Fausto González, D. Manuel Lacasta, D. Víctorián Larraz, D. Ambrosio Fatás, D. Valentín Azón, D. Mariano Piedrafitá, D. Enrique Lanaspá, D. Ramón Lanaspá, D. Antonio Santamaría, D. Tomás Santamaría y D. Serapio González.

El sexo débil se hallaba representado por las señoritas Antonia Pardo, Estefanía Pardo, Antonia Pardo, María Pardo, Julia Palacin, Carmen Palacin, Agustina Jarne, Juliana Piedrafitá, Martina Rabal, Vicenta Santaolalla, Victoriana Calvo, Agueda Pardo, Salvadora Aso, Orosia Pardo, Pilar Lacasta y Josefa Sasal, de una parte; y de la otra doña Tomasa Estúa, doña Carmen Estúa, doña Valera Estúa, Concepción López, Modesta Lacasta, Manuela Campo, Angeles Lanaspá, Joaquina Abellanas, Carmen Santamaría, Marta Santamaría, Ramona González, Antonia Orós, Mariana Fatás, Tomasa Pardo, Gregoria Lasoasa, Romona Aso, Valentina Piedrafitá, Estefanía Bergua, Tomasa Ara, Celestina González y Ramona González.

La selecta concurrencia fué galantemente invitada en las casas de los padres de los novios donde se les sirvió suculenta comida.

Durante los postres reinó el más amistoso buen humor, haciendo votos por la prosperidad de los nuevos conyuges.

Después de la cena se organizaron los bailes que duraron hasta las cinco de la mañana

Un suscriptor

### Carnet de sociedad

El día 9 último se cumplió el primer aniversario de la consagración episcopal de nuestro venerable e Ilmo. Prelado D. Francisco Frutos. Con ocasión de esta fecha reiteramos al obispo Jaqués nuestra adhesión y deseo ferviente de un pontificado fecundo en satisfacciones y provechos espirituales para la Diócesis.

En Oviedo, a donde se trasladó hace poco más de un mes, dió a luz el domingo último, un hermoso niño, la joven y bella señora de Patallo, Isidora Aranguez. Enhorabuena.

En la última propuesta de ascensos ha sido promovido a Teniente Coronel, D. Rufino González, Comandante 2.º Jefe de la Comandancia de Carabineros de Huesca (Jaca). Enhorabuena.

Para Toledo, en cuyo Gobierno civil tiene su nuevo destino, salió el día 7 nuestro particular y buen amigo don Francisco Ripa Casaus. Deseámosle feliz estancia en aquella capital.

Para pasar con sus hijos una temporada ha llegado la distinguida señora D.ª Dolores Lapuya, viuda de García.

En Zaragoza ha fallecido en edad avanzada, a los 76 años, la virtuosa señora D.ª Gabriela Liria Landa, esposa de nuestro buen amigo D. Ramón Laviña, prestigioso comerciante que fué de esta plaza. Será su muerte sentida en Jaca, pues la familia Laviña cuenta con antiguas y sinceras amistades que de corazón se asociarán al dolor que la aflige.

También en dicha ciudad falleció el día 3 último, D. José García Ramón, hermano de nuestro convecino y amigo D. Mariano García, conocido industrial de esta plaza a quien así como a su familia toda significamos nuestro sentido pésame.

EL SEÑOR

**D. JOSE GARCÍA RAMÓN**

falleció en Zaragoza, el 3 del actual, a la una de la tarde  
a los 62 años de edad  
recibidos los Auxilios Espirituales

—R. I. P.—

Sus afligidos hija, Araceli García; hermanos, Isabel Mariano y Francisco García; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, suplicándoles oraciones por el eterno descanso del alma del finado, favor que agradecerán.

Enero de 1922

LA SEÑORA

**D.ª GABRIELA LIRIA LANDA**

falleció en Zaragoza el 7 del actual, a las 6 de la tarde  
a los 76 años de edad  
después de recibir los Santos Sacramentos

—E. P. D.—

Sus apenado esposo D. Ramón Laviña; hermanos D. Pedro Antonio, D.ª María Josefa y D.ª Carlota (ausente); hermana política doña Pilar Mur; primos, sobrinos y demás familia

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, suplicándoles oraciones por el eterno descanso del alma de la finada, por cuyo favor quedarán sinceramente reconocidos.

Enero de 1922

### Gacetillas

Tiene mucho interés la divulgación de la siguiente nota cuya publicación interesan los centros oficiales:

«No obstante las disposiciones dictadas por el Ministerio de la Guerra suprimiendo las sustituciones para el servicio de Africa, y de las notas publicadas en la Prensa, siguen algunas empresas de las dedicadas a esta clase de asuntos, publicando anuncios en los que, haciendo creer que las sustituciones van a ser restablecidas en el año próximo, se ofrecen a efectuarlas.

El ministro de la Guerra ha hecho saber una vez más que las sustituciones para Africa están en absoluto suprimidas, y que las empresas que se ofrecen a efectuarlas carecen de personalidad legal y de garantías, y que, por consiguiente, cuantos con ellas contratan se verán defraudados en sus esperanzas y, probablemente, también en sus intereses.»

Afortunadamente nuestros augurios de la semana última no se cumplieron y en lugar de los días de nieve y desastrosos que el aspecto del cielo y de los puertos nos hicieron presagiar, disfrutamos de sol espléndido. La nieve se ha liousado por completo determinando en la agricultura una halagüeña perspectiva y el grato anuncio de una cosecha triguera de buenos re-

sultados. Claro que son optimismos muy prematuros pero bueno es que pinte bien la cosa y que a estas alturas haya sazón en las tierras que faciliten una germinación pujante y con reservas para hielos tardíos, que es la quiebra del negocio.

En el Bajo Aragón se están realizando estos días actos de gran importancia y resonancia en pro del ferrocarril a San Carlos de la Rápita, magno proyecto, como todo lo grande acarionado hace largos años pero que nunca llega a vías de hecho. Ahora ha despertado la opinión y se mueven y se agitan todas las influencias aragonesas en favor del ferrocarril citado. D. Florencio Jardiel escribe con esta oportunidad lo siguiente:

«Zaragoza sufrió una equivocación y nada hace pensar que haya salido de ella.

La industria y el comercio aragonés, mejor todavía el zaragozano, necesita de un medio que lleve rápidamente sus productos al mar y ese medio no es otro que la construcción del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita.

De todas las líneas de ferrocarriles que se proyectan, la más corta, no ya desde Zaragoza, sino desde la frontera francesa, puesta en explotación la línea del Canfranc, es la de Val de Zafán.

Dieciocho kilómetros escasos, median desde Zaragoza a la costa levantina, los cuales se pueden recorrer en cuatro horas. Otros dieciocho kilómetros, también escasos, desde Zaragoza a los Arañones, nos dicen que un tren rápido podría trasladarse desde el túnel internacional al Mediterráneo en siete horas.

No me cansaré de repetirlo; es una equivocación de Zaragoza el no poner más entusiasmo en la construcción de este ferrocarril.

Yo lo he considerado y lo sigo considerando como de suma importancia para Aragón, para Zaragoza y para mi amada «tierra baja».

Toda mi vida estoy oyendo decir la necesidad de que Zaragoza se acerque al mar. ¿Habrá llegado la hora de ver satisfecha esta necesidad?

La prensa de ayer describe minuciosamente las brillantes operaciones estos días realizadas por las columnas de Berenguer y Cabanellas en la zona de Melilla. Los partes oficiales firman la información particular y agregan que en «las operaciones se han distinguido brillantemente los batallones de Galicia y Valladolid, afectos a las columnas citadas.»

Impresión muy excelente ha causado aquí el elogio oficial dirigido a nuestro batallón.

Conocedores de su disciplina y excelente organización, fundadamente se esperaban actos como el que el Alto mando recoge en su comunicado y que constituyen un nuevo galardón para la brillante historia del 19 de línea.

Don Luis Carreras, excelente músico, con títulos sobrados para ocupar un puesto preeminente entre los virtuosos del piano, ha compuesto, inspirado en un pregón leridano, clásico y popular en la ciudad catalana, un bello «Fox-trot» que muy pronto será, indudablemente, el de moda, y alcanzará el aplauso y predilección de los inteligentes. Agradecemos a dicho señor, el obsequio que nos ha hecho de un ejemplar amablemente dedicado.

También hoy nuestros lectores se ven privados de la interesante crónica de Lois nuestro redactor en la Corte. La destinada al número anterior, depositada en Madrid el día 2 la recibimos el ocho; la que ayer debió haber llegado a nuestro poder, vayan ustedes a averiguar su paradero. Tendrán estas anomalías del servicio postal todas las explicaciones que se le quieran dar pero... son irritantes y capaces de acabar con la paciencia de un santo.

En la Junta General ordinaria celebrada el día 6 por la sociedad Casino de Jaca, fueron elegidos por mayoría de votos para la Directiva los señores siguientes:

Presidente: D. Mariano Pérez Samitier; Tesorero: D. José María Campo; Consiliario: D. Manuel Mayner y Bibliotecario: D. Fausto Abad.

Ha sido destinado al Regimiento de la Reina, el maestro Armero D. José Patallo que prestaba sus servicios en esta Comandancia de Carabineros.

El día de Año Nuevo, los presos de las Cárcel de este partido fueron obsequiados con espléndida comida costada por la Junta de represión de la mendicidad en Jaca.

Se nos ruega hagamos público el agradecimiento de los agasajados.

# BANCO DE ARAGON ZARAGOZA

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES: ALCAÑIZ, BARBASTRO, CALATAYUD, EJEA DE LOS CABALLEROS, HUESCA, JACA, TERUEL, TARAZONA, TORTOSA, SORIA, CASPE y DAROCA

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con interés.  
CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.  
DESCUENTO COMERCIAL 6 y medio por 100, préstamos, cuentas de crédito.  
COMPRA-VENTA de valores y órdenes de Bolsa.  
CAMBIO DE ORO y moneda extranjera.  
ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD, precios muy módicos, para guardar alhajas y documentos.  
Representación del Banco Hipotecario de España.

## ANÍS

# PEDRO SAPUTO

ALMACENES EN

JACA TARDIENTA BARBASTRO  
Mayor, 4 Barrio Estación Muro, 1

## CAJA DE AHORROS

— DEL —

# Banco Zaragozano, DE ZARAGOZA

IMPOSICIONES DESDE UNA PESETA HASTA 10.000 PESETAS

INTERES 4 POR 100 ANUAL

Delegación en JACA

Don Rafael Mengual, Mayor, 2

## R. DUCH CAMPAÑA

MEDICO OCULISTA

Ex-interno por oposición del Hospital Clínico de Barcelona

Ex-ayudante del Dr. Barraquer

Consulta de 10 a 12 PLAZA DEL MERCADO NUEVO 1, PRAL. DCHA. HUESCA

# BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA

APARTADO DE CORROS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y 1/2 por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones —Cartas de Crédito— Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia.—JACA

# CALZADOS

De piel. De paño. Con piso de goma. Surtido general en

# La Elegancia

TURRAU y BESCÓS Echegaray, 12 (CASA DE GASTON)

**!Llegó la hora de vestir por poco dinero!**

## GRAN LIQUIDACIÓN DE CORTES DE TRAJE Y GABANES

Procedentes de Saldo

Corte de traje lana, 25 pesetas, confeccionado a la medida, 75 id. —Corte de gabán, 35 pesetas, confeccionado, 80 id.

SASTRERIA DE DANIEL PÉREZ MAYOR, 29 JACA

# BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35, — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas  
SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 6 y 1/2 por 100.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

Correosnsal en JACA

HIJOS DE JUAN GARCIA

Clinica Dental

# JUAN CASTEJON

:Odontólogo:

Consulta: 9 a 12 y 3 a 5 Mayor, 16, 2.º

## ALMACÉN DE

# CARBÓN VEGETAL

Se reciben encargos para servir a domicilio desde 24 kilos en adelante. Venta al por menor desde UN KILO.

Germán Echevarría

Calle del Viento, 5 (Esquina a la Plaza del Marqués de Lacadena)

## ANISADOS de Aramburo en JACA

DEPÓSITO establecido en las Afueras de San Pedro, donde por su representante Sr. Ramos se servirán al público todos los productos de la fábrica del Sr. Aramburo y de las demás marcas acreditadas a los precios corrientes.

# Chorizos EXQUISITOS

de conservación todo el año, le resultarán comprando el verdadero

## PIMIENTO CHORICERO

que acaba de recibirse, como en años anteriores, en el comercio de ultramarinos

## LA CONFIANZA

así como los arroces especiales y especias para mondongos.

FABRICA DE LEJIA LIQUIDA

DA COLLARADA-EXCELSIOR

ECHEGARAY, 16, JACA

CONFECCION ESMERADA en toda ropa de niños y gorritas; pantallas y toda clase de labores; bonitos bebés; se hacen composturas.

Mayor, 13, 2.º

# La Frutería de Plácida

tiene el gusto de poner en conocimiento del público los precios que rigen en dicho establecimiento:

Naranjas a 3 pesetas ciento y 0'40, 0'50 y 0'75 pesetas docena.

Mandarinas a 4 pesetas ciento y 0'60 y 0'70 pesetas docena.

Limones a 12 pesetas ciento y 1'75 pesetas docena.

Naranjas imperiales a 7 pesetas ciento y 0'90 pesetas docena.

Los precios fijados para ciento, se entienden llevando de uno en adelante.

Frutería de Plácida, Echegaray, 7

SE ARRIENDA la venta de Veral con siete cahizadas de sembradura y huerta con árboles frutales. Dirigirse a Luisa Rived, Villarreal.

SE VENDE un piano manubrio (organillo) seminuevo. Dirigirse a LA LUNA,